

«Если бы повернуть время вспять, я бы ничего не поменял», -так говорит о своей жизни ветеран Великой Отечественной войны Николай Ерофеевич Радега.

Начиналась она по-сиротски: мать умерла, когда ему было восемь месяцев от роду. Рос с бабушкой. Как все мальчишки в их Гусакове, что в Звенигородском районе (тогда Киевской, а теперь Черкасской области), рано привыкал к сельскому труду, управляться по хозяйству и работать на земле. Его мечту поступить в судоремонтный техникум в Севастополе разрушила война. Пятнадцатилетним он стал юнгой на одном из торпедных катеров Черноморского флота, которым командовал его старший брат капитан-лейтенант Александр Радега. Постигал морскую науку в боевом походе, когда в 1942-м эскадра была вынуждена оставить рейд осажденного Севастополя. Юный краснофлотец, успешно освоив специальность сигнальщика, нес боевой дежурство. Николай Радега участвовал в освобождении легендарного города моряков. В числе первых вызвался добровольцем на штурм Сапун-горы. В двухстах метрах от шоссе Севастополь – Симферополь был тяжело ранен, сразу три осколка разорвавшегося снаряда поразили молодого матроса. Подоспевшие санитары вместе с другими ранеными положили его в кошаре, наспех приспособленной под медсанбат, через сутки доставили в военно-морской

госпиталь. За мужество в том бою Николай Ерофеевич был награжден орденом Красной Звезды. А ранее за участие в операциях против немецких подводных лодок он был награжден медалью «За отвагу».

После лечения в госпитале Николай Радега вернулся на корабль, участвовал в освобождении Румынии. Эскадра получила задание высадить десант в Констанце, а торпедные катера должны были уничтожить цепь, перекрывающую вход в бухту. Несмотря на жестокий обстрел береговой артиллерии противника боевая задача была выполнена. Но старшина I статьи Николай Радега вновь получил ранение, медики вывели его, но списали на берег. Демобилизовался Николай Ерофеевич в 1947 году. Посвятил себя мирному труду в сельском хозяйстве. 35 лет были отданы одному из крупнейших на полуострове хозяйств – совхозу им. Кирова в Первомайском районе. Николай Ерофеевич работал агрономом, управляющим отделением, главным агрономом, а затем ему как опытному руководителю доверили возглавить одно из двух сельхозпредприятий, на которые разделился совхоз. 20 лет его директорства были отмечены значительными достижениями, уважаемого руководителя сельчане десять раз избирали депутатом сельсовета. Со своей супругой Анной Демьяновной прожил 47 лет, воспитали

троих сыновей. Счастливый дедушка у него трое внуков, правнук и две правнучки. Ветерану есть чем гордиться, ведь вся жизнь прошла в труде, в работе.

Заслуги ветерана отмечены также орденами Отечественной войны и «За мужество», медалями «За победу над Германией», «За трудовую доблесть», медалью Нахимова и другими знаками отличия.

В нашем городе Николай Ерофеевич Радега человек известный, заслуживший уважение и своим славным боевым и трудовым прошлым, и активной просветительско-патриотической деятельностью. Встречаясь со школьниками, молодежью, он рассказывает им о пережитом, о том, какой была та война, и какой ценой завоевана Победа.

Литература:

Онищенко О. «Не стал бы в жизни ничего менять» //С.Емец Пусть живые запомнят. Судак и судакчане в годы Великой Отечественной войны.-Симферополь: Таврида,2011.-С.506-507

Составитель: Резникова Е.

Центральная городская библиотека
им. В. Рыкова

Серия «Твои люди, Судак»

РАДЕГА НИКОЛАЙ ЕРОФЕЕВИЧ



г. Судак
2020